

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Арины Алексеевны Афанасьевой «Функциональные особенности эмотивных каузативов (на материале русского и испанского языков)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Диссертация А.А. Афанасьевой выполнена в рамках функциональной грамматики, одного из ведущих направлений современной лингвистики, занимающего изучением функционирования отдельных категорий в системе языка.

Актуальность исследования не вызывает сомнений и определяется как статусом функциональной грамматики в общем языкознании, так и необходимостью компаративных исследований для выявления и описания языковых универсалий. Исследование затрагивает такие сферы, как каузативность и эмотивность в их взаимодействии. Основной целью диссертации автор заявляет выявление механизмов актуализации данных категорий, что способствует определению функционального потенциала эмотивных каузативов в теории общего языкознания. Особую ценность исследованию придает компаративный анализ, привлечение материалов русского и испанского языков.

Для достижения заявленной цели автор выдвигает несколько задач, к числу наиболее весомых можно отнести формирование глоссария базовых эмотивных каузативов испанского языка (задача 2), а также анализ функциональных структур русского и испанского языков, репрезентирующих категорию каузативности в ситуации эмоциональной модификации (задача 5).

Судя по тексту работы, со всеми поставленными задачами А.А. Афанасьева успешно справилась. Теоретическая часть работы выполнена на высоком уровне и свидетельствует о хорошем знакомстве автора с отечественной и испаноязычной лингвистической литературой по заявленной

теме. Диссертация написана на хорошем научном метаязыке. Диссертантка уверенно оперирует лингвистической терминологией, умело применяя ее в ходе авторских рассуждений.

Достоверность полученных результатов базируется на большом эмпирическом материале. К анализу диссертантка привлекла лексикографические источники, материалы русскоязычных и испаноязычных корпусов, что обеспечило достоверность полученных результатов и выводов, которые дополнительно подкрепляются инфографикой: таблицами, гистограммами и рисунками.

Наибольший интерес вызывает третья глава «Функциональные структуры, междометия и междометные фразеологизмы как актуализаторы эмотивной каузативности». Работа автора с данными корпусов позволили создать классификацию междометных фразеологизмов и выявить четыре основных группы, наполняемые в соответствии со спецификой переживаемой эмоции. Полученные результаты вносят определенный вклад в теорию и практику двуязычной фразеологии активного типа. В связи с использованием понятия междометного фразеологизма, хотелось бы уточнить его отличие от понятия междометного высказывания. Какие критерии позволяют отнести примеры на испанском языке к группе фразеологизмов?

Сказанное выше позволяет утверждать, что диссертация Афанасьевой А.А. обладает теоретической и практической значимостью. Результаты исследования могут быть использованы в преподавании ряда теоретических и практических языковых дисциплин.

Работа прошла апробацию на всероссийских и международных научных и научно-практических конференциях и форумах, ее результаты отражены в 17 работах, 5 из которых опубликованы в ведущих рецензируемых изданиях, входящих в перечень ВАК РФ

Автореферат отражает основные положения и содержание диссертации. Таким образом, можно сделать вывод о том, что диссертация Афанасьевой Арины Алексеевны «Функциональные особенности эмотивных

каузативов (на материале русского и испанского языков)», соответствует предъявляемым требованиям, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Доктор филологических наук (10.02.19 – Теория языка), доцент,
зав. кафедрой германской филологии ФГАОУ ВО «Российский
государственный гуманитарный университет»

Костева Виктория Михайловна

02.11.2024

Контактные данные: тел. +7 916 656 29 58, e-mail: vmkosteva@gmail.com

Адрес организации: 125047, Москва, Миусская площадь, д. 6; телефон
организации: +7 (495) 250-61-18; официальный сайт организации:
<https://www.rsuh.ru>

Печать: КОСТЕВА В.М. ЗАВЕРЯЮ
Директор
по учебно-методической работе
и социальным вопросам
АЛЕКСАНДРОВА
06.11.24